

決戰的戰略指導，未竟全功，但也遲滯日軍溯江西進長達四個月；另展開於閩粵沿海的我海軍19艘艦艇，亦遭日機炸沉。

至此，我海軍僅餘10艘可自航之艦艇溯江西退，近萬名艦上官兵多無艦可派職，部分被改派至由百門艦砲編成的沿江要塞，布陣於華中、華南；除阻敵溯江西進，並協同陸軍抵禦由陸路進逼之日軍。海軍艦砲要塞陣地在敵火下，逐次轉進西撤，最終在長江三峽扼守陪都。在艦砲砲口瞄準三峽江心的天險下，日軍始終無法在八年抗戰中越雷池一步襲取重慶。

最後，沒有軍艦的海軍官兵還編成四個游擊布雷總隊，自製百磅級簡易「海字號」定雷與漂雷、自行揹負雷具、編造舟筏運載炸藥，滲透至敵後的長江、珠江、閩江水系及閩粵沿岸，親手施放萬枚以上戰雷。期間經常遭遇日軍巡邏兵力伏擊，海軍官兵傷亡慘重，但也造成日軍至少

157艘舟艇中雷沉沒，有效阻敵於華南水系用兵。

我海軍官兵將士用命，以「折劍鎖敵」戰術，成為粉碎日軍溯江西進「三月亡華」迷夢的主要原因之一。然海軍八年抗戰一篇篇血淚交織的戰鬥日誌，因史料散缺，以弱擊強的功勳甚少為外人所知。

八年抗戰改寫了我國近代史，我陸軍及空軍臨戰當先、英勇殲敵的抗日英雄，如陸軍孫立人、空軍高志航等名將，國人均耳熟能詳。而海軍講究同舟共濟，個人英雄主義並不彰顯，但海軍官兵用「我死國生」鋼鐵般的意志抗敵，雖無赫赫戰功，但絕對問心無愧。

時值抗戰勝利七十週年，緬懷海軍忠烈將士紀念塔上殉國官兵的勒名，實應為我等後輩所感激與感恩。

(作者為國立清華大學教授)

雖然川普目前在共和黨初選中領先，但其言論與立場偏激，民主黨只要不出意外，美國明年將可能出現第一位女性總統。

## 2016年美國總統大選起跑

◎胡聲平

### 共和黨初選群雄並起

共和黨的初選呈現參與爆炸、群雄並起的情況。有多名前任和現任州長、前任和現任參議員宣布將參加競選，還有前商界領袖和神經外科醫生參選。在17位參選者中，包括4位現任州長、5位前任州長、4位現任參議員，以及1位前任參議員；另外3位，地產大亨川普曾參選過總統，前惠普總裁費奧莉娜則曾代表共和黨角逐加州的聯邦參議員，僅有非洲裔的腦神經外科醫生卡爾森過去未曾參政。

由於參與的人數實在太多，民主黨籍的美國總統歐巴馬在今年7月初還曾諷刺共和黨初選好像在上演現實版的電影《饑餓遊戲》。也因為參與爆炸之故，美國福斯電視新聞網(Fox News)在最近5次全國民調中取平均分

最高的前十名參加8月6日晚間時段的辯論，其餘7人參加同日下午舉行的「第二梯隊」辯論。

美國福斯新聞網的民調顯示，川普在黨內的支持率高達26%，領先排在第二位的傑布(前佛羅里達州州長)有9個百分點。美國有線電視新聞網(CNN)的民調數據顯示，川普的支持率為23%，傑布13%，華克(威斯康辛州州長)11%。美國《紐約時報》則指出，在多個民調中，川普都居首位，傑布和華克被他甩在後面。

### 如何理解川普現象

在共和黨初選中最大的意外，乃是地產大亨的民調支持率竟然領先群雄。川普不但是美國地產大亨，同時他的企業主辦美國小姐選拔多年，亦曾主持過電視真人實境秀「誰是接班人」

(Apprentice)，在美國民間享有高知名度。他過去亦曾參與過共和黨初選，但是並未獲得太多支持，故而他在今年 6 月宣布參選後，外界起初認為他是玩票性質，不認為他是重要的參選人。

他在參選後，不改過去口無遮攔的作風，先是把美國境內的墨西哥移民描述為「毒販」和「強姦犯」，接著又把德國納粹黨衛軍形象錯當成美國軍人搬上競選廣告，然後又嘲諷前共和黨總統候選人、現任參議員麥肯的越戰被俘經歷，認為被俘不是英雄，引起公憤，甚至還公布競選對手的手機號碼。然而，在一連串暴走的言論與行為之後，川普的民調居然一路飆升。根據美國《華盛頓郵報》與美國廣播公司 7 月 16 日至 19 日展開的聯合民調顯示，註冊為共和黨或傾向於共和黨的選民對川普支持率急遽上升，從 5 月 31 日的 4% 升至 24%，比傑布布希高出 12 個百分點。8 月上旬美國福斯新聞網的民調顯示，川普在黨內的支持率

高達 26%。

究竟川普為何能有如此高的支持度？英國《衛報》稱，讓川普擁有廣泛吸引力的是，他思考和談論政治問題的方式和大多數投票的公眾是同一個等級；在《今日美國報》刊出自由派民主黨選戰專家貝克爾的專訪中，貝克爾認為川普迎合了共和黨選民對傳統共和黨政治家，尤其是對國會成員的厭倦；另一個造成川普現象的部分原因是盛行於美國的政治冷漠，以及人們對實質問題的普遍忽略。根據美國聯邦選舉委員會統計，從 1960 年至 2014 年，總統選舉的投票率不斷下降。人們習慣抱怨選舉的結果，但是卻懶得參與投票。因此川普面臨的是一群對政治冷漠、無知的選民，他們對於情感問題或蠱惑人心的言論更有興趣。而根據美國民調的分析，川普的支持者呈現出年紀輕、受教育程度與收入水平均偏低等特點，這群人往往也是對政治冷漠的選民。

### 民主黨初選希拉蕊一枝獨秀

相對於共和黨的激烈競爭，民主黨的黨內初選顯得平靜許多，目前只有 5 人宣布參選，由於選情相對單純。希拉蕊在今年 4 月宣布投入初選後，就一直在民調上保持領先。根據「真清晰政治網站」(RealClearPolitics) 8 月上旬的民調，希拉蕊以 58% 的支持率領先，無黨籍參議員桑德斯 18% 次之，拜登則以 12% 排在第三。雖然希拉蕊民調領先，但是她的選情亦有下列四項隱憂：

第一是民調顯示選民對其不信任度上升。今年 3 月，媒體報導希拉蕊在擔任國務卿期間使用私人電子郵件辦公，而非官方郵箱，涉嫌違反美國《聯邦檔案法》。此外，「郵件門」事件還引發對希拉蕊是否有意隱瞞通信紀錄，以及私人郵箱存在洩密可能的質疑。

第二是其支持度在三個搖擺州都落後共和黨對手。所謂搖擺州是指該州在各次大選中的政黨支持不穩定，並非任何一黨的鐵票州。7 月下旬的民調顯示，

民主黨總統參選人希拉蕊在科羅拉多、愛阿華及維吉尼亞州支持度，都落後給共和黨主要參選對手，這三州逾半數選民認為她不誠實、不值得信賴。

第三項隱憂是民眾對希拉蕊的好感度有下降之趨勢。今年 7 月底，奎尼匹克大學民調指出，希拉蕊的好感度為 40%，無好感度達 51%，歷來最差，而拜登的好感度則激增到 49%，無好感度占 39%，好感度創下 7 年來最高。

第四項隱憂則是擔任副總統的拜登考慮投入初選。拜登曾擔任國會參議員長達 36 年，2009 年以來擔任副總統，內政和外交經驗豐富，一直是總統一職的有力競爭者。不過，拜登的行事風格有些隨心所欲，也令希望「連莊」的民主黨人頭疼。即便如此，拜登如果投入初選，將使得希拉蕊要多花一番氣力才能在黨內出線。希拉蕊的選戰經驗豐富，針對上述民調下滑的問題，已於 8 月初在最早舉行總統大選初選的愛荷華州與新罕布夏州，斥資 200 萬美元播放首波電視競

選廣告來拉抬聲勢。

### 目前形勢對民主黨有利

大體而言，2016年總統大選民主黨似乎贏面較大，理由如下：一是在8月6日共和黨十強辯論中，民調中領先的川普是唯一一個拒絕發誓「如果沒有獲得提名也不會成為獨立候選人對抗共和黨」的參選人。如果川普不排除以獨立參選人或者第三黨候選人單打獨鬥，將會是共和黨的巨大隱患。因為若是他宣布獨立參選，勢必會分散共和黨保守派的選票，共和黨贏得大選的概率會變得更加渺茫。

從目前的民調中發現，川普吸引了許多共和黨的支持，使得傑布布希與民主黨人希拉蕊的對決劣勢進一步拉大。據民調預測，如果傑布布希與希拉蕊二人對決，所獲選票數為44比50；但若加上川普三人對陣，那麼川普能吸走20%選票，傑布布希與希拉蕊的選票數將變為30比46。

從目前的民調看來，儘管川

普的支持率暫時領先，但是他的不支持率也同樣高居不下。在7月的民調中，有62%的受訪者表示決不會投票給川普；而傑布布希和希拉蕊的不支持率要低得多，均比40%略高一點。由於預測川普不可能贏得總統選舉，故而共和黨大老最終可能設法不讓川普出線，這就增加了川普獨立參選並使共和黨票源分散而落敗的可能性。

### 結語

今年美國總統大選初選中，共和黨由於川普的參選，使得選舉過程具有話題性及可看性，川普由於有鉅額財富作為後盾，在選擇熱點話題和發表爭議性言論時不需要顧忌太多，凡是能受目標選民歡迎的議題，其競選團隊都敢去觸碰，從而打造出敢言的形象，不過由於其言論與立場偏激，可能難以取得共和黨初選的最後勝利，並將增加脫黨競選的可能性，使民主黨坐收漁利，故希拉蕊若能穩扎穩打，美國將極有可能出現第一位女總統。

(作者為南華大學國際事務與企業學系助理教授)

美國「再平衡」戰略是要扭轉「中」美勢力在亞太的消長之情勢，「第三波抵消戰略」之軍事新概念已悄悄來到眼前。

# 美國「再平衡」戰略 針對大陸軍事之新概念

◎楊子勝

### 前言

前美國防部長黑格在2015年1月提出「第三波抵消戰略」(Third Offset Strategy)即將來到，隨即便傳出美軍改採新概念「全球公域進入與機動聯合」，由於美重返亞太一再強調「再平衡」並非針對中國大陸，但是整體軍事布局卻讓亞太處處機鋒，面對美臺軍事交流突然躍上台前，是緊密亦或是美「中」過招之一步，臺灣身處亞太地區，對此發展與體認應當要多省思！

### 超越跨代科技的「抵消戰略」

隨著中國大陸的經濟崛起，軍事現代化師法西方國家，從偷技術、模仿外觀到自製外銷，眼看美國軍力與政經國體的優勢逐漸被挑戰，不僅憂心共軍在現

代化軍力下潛藏衝突危機，美國國防部另亦感受伊朗與北韓等國發展飛彈與核設施所延伸出的問題，已然成為熱點。再加上俄羅斯在諸多議題的挑戰，從併入克里米亞地區到影響烏東政局，俄羅斯國防軍備發展計畫，更置重點於威懾，如「北風之神」戰略飛彈核潛與重啟「飛彈列車」，皆讓美國不得不重新思考「反介入／區域拒止」能力的建構。美軍面對世界各地部署軍隊與行動力的威脅與挑戰，在智庫的獻策下，重新思考「抵消戰略」之可行性，目的在藉「更優勢的軍備科技」來抵消敵對者武器載臺效能，確保美軍在各地的優勢與安全！

1950年代，美國依靠大規模核子武器抵消前蘇聯在傳統部隊